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Str.: 36/38, 40/42, 44/46 og 48/50
Tallene vedrørende str. 40/42, 44/46 og 48/50 er angivet i pa-
rentes, adskilt af skråstreger. Er der kun oplyst ét tal, gælder 
dette alle størrelser. Det er en god idé først at læse opskriften 
igennem og markere oplysningerne for den ønskede størrelse.

Materiale: Lana Grossa Mohair di Gio (55 % mohair (superkid), 
45 % ren ny uld (merino superfine), løbelængde = 85 m/50 g): 
850 (900 / 950 / 1050) g bregnegrøn (fv 14); rundpinde nr. 6 
og 7, 80 - 100 cm, rundpind nr. 6, 40 cm (udgår, hvis du strikker 
med Magic Loop-metoden), 1 snoningspind.

Forklaringer:
Glat: Ret på retsiden, vrang på vrangsiden.
Snoningsmønster: (over 20 masker) Strik efter diagrammet eller 
beskrivelsen nedenfor. Bemærk: Det strikkes en højresnoning i 
glat over 14 masker på en glatstrikket baggrund. På de 2 pin-
de før snoningen strikkes der hver gang 2 omslag før, mellem 
og efter snoningsmaskerne, som på den følgende pind slip-
pes, så de danner ekstra længde. Diagrammet viser både ret- 
og vrangsidepindene. Vær opmærksom på, at symbolerne 
har forskellig betydning på ret- og vrangpindene! Gentag 
mønsteret på 20 masker i bredden. Gentag 1.-20. pind i høj-
den. 1.-10. p: Strik alle masker i glat. 11. p (rts): 3 ret, [2 omslag, 
7 ret] gentag 2 gange, 2 omslag, 3 m ret. 12. p (vrs): 3 vrang, [2 
omslag, samtidig med at de 2 omslag fra forrige pind slippes, 
7 vrang] gentag 2 gange, 2 omslag, samtidig med at de 2 
omslag fra forrige pind slippes, 3 vrang. 13. p (rts): 3 ret, lad 2 
omslag falde, sæt 7 masker på snoningspinden bag arbejdet, 
slip 2 omslag, strik 7 ret, strik derefter de 7 masker på snoning-
spinden ret, slip 2 omslag, 3 ret. 14.-20. p: Strik alle m i glat.
Gentag fortløbende 1. – 20. p.
Dobbelte kantmasker: (over 2 masker i hver side) På både ret- 
og vrangsidepinde: Tag 1 m vrang løs af med garnet foran, 1 
ret, strik frem til de sidste 2 m i det aktuelle mønster, tag 1 m 
vrang løs af med garnet foran, 1 ret.

Strikkefasthed: 12 m og 18 p i glat på p nr. 7 = 10 x 10 cm. 
16 m og 18 p i snoningsmønster på p nr. 7 = 10 x 10 cm; 1 
mønsterrapport over 20 masker = ca. 12½ cm i bredden. Alle 
strikker forskelligt. Strik først en prøve for at finde den pindestør-
relse, der giver dig den rigtige strikkefasthed. Den angivne pin-
destørrelse er kun vejledende.

Kort beskrivelse: Frakken i det rummelige snoningsmønster 
strikkes i de enkelte dele nedefra og op og sys derefter sam-
men. Ryg og forstykker begynder med en smal, glatstrikket 
kant og fortsættes derefter i snoningsmønster. Højden på ær-
megabene markeres i siderne, og skulderskråningerne formes 
med aflukninger fra ærmegabene. De resterende masker på 
ryggen lukkes derefter af til halsudskæringen. På begge forsty-
kker strikkes der derimod videre over de resterende masker 
til krave med belægning, som føres ind til midten af ryggens 
halsudskæring. Efter vask, udspænding og sammensyning 
af cardiganen sys aflukningskanterne på begge kravehal-
vdele sammen og sys fast langs ryggens halsudskæring. He-
refter bukkes belægningen indad. Da den glatstrikkede kant 
på belægningerne samt kanterne på begge forstykker ruller 
udad, får frakken en voluminøs og afrundet kant.

Ryg: Slå 72 m op med den tyndere pind og strik 4 cm glat, idet 
der på sidste pind (= vrs) tages 30 (36 / 44 / 50) m jævnt ud: 
På str. 36/38: * tag 1 m ud efter hver 2. m 2 gange, derefter 1 
gang efter den 3. m, gentag fra * i alt 10 gange; på str. 40/42 * 
tag 1 m ud efter hver 2. m 2 gange, derefter 1 gang efter den 
3. m, gentag fra * i alt 10 gange, dernæst yderligere 1 m ud 
efter hver 2. m 2 gange; på str. 44/46 * tag 1 m ud efter hver 2. 
m 2 gange, derefter 1 gang efter den 3. m, gentag fra * i alt 11 
gange, dernæst tages yderligere 1 m ud 1 gang efter den 2. 
m; på str. 48/50 * tag 1 m ud efter hver 2. m 2 gange, derefter 
1 gang efter den 3. m, gentag fra * i alt 11 gange, dernæst 1 
m ud efter hver 2. m yderligere 2 gange) = 102 (108 / 116 / 122) 
m. Skift til den tykkere pind og fordel m således: 1 km, 0 (3 / 7 
/ 0) m i glat, gentag rapporten på 20 m i snoningsmønsteret 5 
(5 / 5 / 6) gange, strik 0 (3 / 7 / 0) m i glat, 1 km. Når arbejdet 
måler i alt 61 (60 / 59 / 58) cm, markeres begyndelsen på ær-
megabene i begge sider. Når ærmegabene måler 22 (23 / 24 
/ 25) cm, lukkes skuldrene fra begge sider på hver 2. pind med 
4 x 6 m og 2 x 7 m (2 x 6 m og 4 x 7 m / 5 x 7 m og 1 x 8 m / 3 x 7 
m og 3 x 8 m) = 26 (28 / 30 / 32) m. Luk derefter de resterende 
26 (28 / 30 / 32) m fast af til halsudskæring.
Venstre forstykke: Slå 46 (48 / 50 / 52) m op med den tyndere 
pind og strik 4 cm i glat, idet der på sidste p (= vrs) tages 17 (18 
/ 19 / 20) m jævnt ud: Tag 1 m ud efter skiftevis hver 2. og 3. 
m i alt 17 (18 / 19 / 20) gange = 63 (66 / 69 / 72) m. Skift til den 
tykkere pind og fordel maskerne således: 1 km, 0 (3 / 6 / 9) m i 
glat, gentag rapporten på 20 m i snoningsmønsteret 3 gange, 
slut med dobbelte kantmasker = forkant. Når arbejdet måler i 
alt 61 cm, markeres begyndelsen af ærmegabet i højre side. 
Når ærmegabet måler 22 (23 / 24 / 25) cm, lukkes skulderen 
fra højre side på hver 2. p med 4 x 6 m og 2 x 7 m (2 x 6 m og 
4 x 7 m / 5 x 7 m og 1 x 8 m / 3 x 7 m og 3 x 8 m) = 25 (26 / 26 / 
27) m. Fortsæt yderligere 8 (8 / 9 / 10) cm lige op som m viser 
over de resterende 25 (26 / 26 / 27) m til ryggens krave og 
belægning. Luk derefter maskerne fast af.
Højre forstykke: Strikkes modsat venstre forstykke.
Ærmer (2 stk.): Slå 40 (42 / 44 / 46) m op med den tyndere pind 
og strik 4 cm i glat, idet der på sidste p (= vrs) tages 14 (14 / 16 
/ 16) m jævnt ud: Tag 1 m ud efter skiftevis efter hver 2. og 3. 
m 14 gange (efter den 2. m 1 gang og derefter 1 m ud efter 
hver 3. m 13 gange / 1 m ud efter skiftevis hver 2. og 3. m 16 
gange / * 1 m ud efter hver 3. m 7 gange, derefter 1 m ud efter 
den 2. m 1 gang, gentag fra * 2 gange) = 54 (56 / 60 / 62) m. 
Skift til den tykkere p og fordel maskerne således: 1 km, 16 (17 
/ 19 / 20) m i glat, strik rapporten på 20 m i snoningsmønsteret 
1 gang, 16 (17 / 19 / 20) m i glat, 1 km. Fortsæt med denne 
maskefordeling, idet der tages 1 m ud i begge sider til ærmes-
kråninger på hver 18. pind 3 gange (på hver 18. pind 2 gange 
og på den 16. p 1 gang / på den 18. pind 1 gang og på hver 
16. pind 2 gange / på hver 16. pind 3 gange) = 60 (62 / 66 / 68) 
m. Når arbejdet måler 44 (43 / 42 / 41) cm, lukkes maskerne af, 
idet de midterste 20 m lukkes lidt fastere af.
Montering: Spænd arb ud efter målene, fugt det let og lad 
det tørre liggende. Sy skulder-, side- og ærmesømmene, og 
sy ærmerne i. Sy aflukningskanterne på kraven sammen midt 
bag og sy den fast langs ryggens halsudskæring, idet belæg-
ningen automatisk lægger sig indad med cirka halvdelen af 
bredden.
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Til Magic Loop-metoden bruges en lang rundpind (mindst 80 
cm) til at strikke rundt. Her trækker man wiren på rundpinden 
ud som en cirka 10–15 cm lang løkke mellem maskerne, cirka 
halvvejs gennem maskerne (helst mellem to mønsterrappor-
ter). På den måde kan man strikke omgange med mindre om-
kreds uden at bruge strømpepinde. 

En anden fordel ved metoden er, at man undgår at skulle strik-
ke en mønsterrapport hen over en overgang mellem to pin-
de. Derudover mindskes risikoen for løse masker ved pindeskift, 
som ellers let kan opstå, når man strikker med strømpepinde.

MAGIC LOOP
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Tegnforklaring:
= Rts: 1 ret. Vrs: 1 vrang
= 1 omslag; slip omslaget på næste pind

= �Sæt 7 m på snoningspinden bag arbejdet, slip 
de 2 omslag, strik 7 ret, strik derefter de 7 m på 
snoningspinden ret

= �Tomt felt, som springes over.

Lav altid en strikkeprøve, før du går i gang med selve arbejdet. Prøven skal være ca. 12 x 12 cm og strikkes i det mønster, 
der er angivet i opskriften. Er der færre masker på 10 cm på prøven (= for løst), skal der benyttes ½ - 1 nr. tyndere pinde og 
er der flere masker på 10 cm på prøven (= for stramt), skal der benyttes ½ - 1 nr. tykkere pinde. Bemærk: Strikarbejder fal-
der forskelligt ud. Det er ikke altid, at den strikkefasthed, som er angivet på garnets banderole, er den, der benyttes i ops-
kriften. Ligeledes er strikkefastheden, der er angivet på garnets banderole, altid målt på glatstrik. For at sikre den perfekte 
pasform er det vigtigt, at der strikkes en prøve i modellens mønster og med den strikkefasthed, der er opgivet i opskriften.

STRIKKEFASTHED

FORKORTELSER
arb = arbejdet· art. = artikel· dr = drejet· dstm = dobbelt stangmaske· flg. = følgende· fm = fastmaske· fv = farve· gr = gram· 
hstm = halvstangmaske· km i strik = kantmaske· km i hækling = kædemaske· lm = luftmaske· m = maske(r)· nr. = nummer· omg 
= omgang(e)· p = pind(e)· r = ret· rk = række· rts = retsiden· sm = sammen· stm = stangmaske· str. = størrelse· vr = vrang vrs = 
vrangsiden


